

严隽陶：师无诚则不能授教，学无悟则不能成才

岳阳中西医结合医院党委

严隽陶，1942年出生，我校终身教授、博士生导师、博士后合作导师，上海市名老中医，岳阳中西医结合医院主任医师，丁氏推拿流派代表性传承人和中医传统推拿现代教育模式奠基人。第三、五六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，享受国务院政府特殊津贴专家，《Journal of Acupuncture and Tuina Science》编委会主任委员，曾任中华中医药学会推拿分会主任委员，中国中医药出版社全国中医药行业高等教育“十五”“十一五”规划教材《推拿学》主编。

自1961年以来，严隽陶长期从事中医学、康复医学人才培养与高等中医药院校推拿学人才培养模式的研究。作为中国首位推拿学博士研究生导师，他言传身教，以高尚师德培养出大批优秀人才。他建立了中医传统推拿现代教育模式，使推拿专业形成从大学本科到博士后的现代教育体系，并带动全国推拿专业发展。他不断探索人才培养模式，创新改革教学方法，先后获得上海市教学成果奖一等奖、国家级教学成果奖一等奖。

传承推拿，甘为人梯
严隽陶在中医推拿学、中西医结合临床医学、中西医结合康复学的学科建设及管理方面，作出了多项开创性贡献。

传承推拿，甘为人梯

严隽陶就读的上海中医药大学附属推拿医学系是国内第一所推拿专科学校，创办于1956年。作为一指禅推拿名家王纪松和按摩推拿学术流派创始人丁季峰的入室弟子，严隽陶深得一指禅推拿和按摩推拿学术流派真传，并把丁氏推拿的学术观点总结为“柔为贵，刚柔相济”、“点为主，点面结合”、“动为先，动静结合”。

毕业后，严隽陶留校任教，把精力投入传道授业解惑的工作中，作为直接得到嫡系传承的推拿人，严隽陶一直将培养新生代推拿人才作为主要职责，把自己放在“过渡一代”的低调位置。他重视传道育人，以漫谈式的学习方式，逐步将学生引入学术研究前沿阵地。他先后获得上海市育才奖、上海市医药杰出贡献奖、中国康复医学会终身成就奖。由其主讲的康复医学课程获评上海市精品课程。

学科引领，开拓创新
回顾严隽陶的学术生涯，他以推拿传承为起点，加强推拿临床和基础研究，提高推拿教育层次，依托推拿与康复的结合，推动推拿发展走向未来。

作为推拿学科带头人，严隽陶准确把握学科发展的历史机遇，引领学科发展的趋势与方向。1975年，在组织编写《推拿学》教材时，他首次将百余种推拿手法归为六大类；20世纪80年代中期，力促学校新增推拿学硕士点，招收全国首批推拿硕士研究生；1991年，带领团队申请到全国首项推拿学国家自然科学基金项目，建立全国第一家推拿专业研究机构——上海市中医药研究院中医推拿研究所；1997年，招收全国第一位推拿学博士研究生；1998年，带领岳阳中西医结合医院成功创建上海首家针灸临床治疗基地。

在严隽陶的领导下，岳阳中西医结合医院推拿科在1998年被国家中医药管理局命名为“全国中医推拿医疗中心”，2003年成为国家中医管理局“十五”重点专科建设单位和上海市中医针灸推拿临床医学中心建设单位。其后成为国家卫健委中医临床重点专科建设单位，获得上海市质量金奖等荣誉。岳阳中西医结合医院也因此成为全国唯一以非药物疗法为特色的中医临床研究基地。

岐黄逐梦人·寻访师道匠心

药铲翻转，香气四溢，中药炮制实验室里，操作台化身“炒药台”，董志颖步台前为学生们演示加辅料炒。火候、试温、亮锅底、挂火次、灵活状态等抽象的术语，随着董志颖的示范和讲解，形成一幅幅生动的画面……

炮制是中药材入药前的重要工序，可以减少药物毒性，增加功效。“不及时效准、太过于气味反失”，董志颖道出饮片炮制的关键在于时间和火候。“炒制药材需灵活翻转手腕，使药材变得灵动，确保药材受热均匀，药性一致，考验的是炮制者的耐力和对尺度的掌握。”董志颖主张学生“慢工出细活”，追求质量、摒弃浮躁。作为老药人，她始终对中药炮制怀有一颗敬畏和精诚之心。

董志颖是我校中医药学院中药炮制教研室主任、国家中医药管理局立项的上海中医药炮制技术传承基地建设项目负责人，牵头上海市中医药管理局立项的“董志颖上海市中药专家传承工作室”，近期被上海市总工会评为“上海工匠”。20世纪80年代，董志颖毕业于上海中医药学院中药系（我校中医药学院前身）并留任教师，自此她的身影穿梭忙碌在校内外、课堂车间，她的职业生涯与中药炮制牢牢地绑在一起。

扎根一线，锤炼“精准到秒”的过硬本领
董志颖组织学生前往生产一线，观察不同生产模块的操作流程，帮助学生提前适应从“在校生”到“职业人”的身份转变。与此同时，沪上多家知名药业公司，中药饮片生产企业向学生敞开大门，将质检部、车间和仓库毫无保留地对学生开放。沉浸式的实习使学生们在全国大赛中获奖累累。这些年来，董志颖坚持“走出去”“请进来”并举，以赛促教办赛项，开展“雷公杯”传统炮制技能大赛6届，“匠心传承杯”传统炮制技能大赛2届，使学校中药特色人才培养模式得到了社会主流媒体的广泛关注，传承匠心，形成了极好的辐射效应。

知行合一，凝聚积淀助力海派中药炮制传承发展
董志颖介绍：“我国常用中药材有2000多种，每种中药材有其个性和独特的炮制要求，炮制品的功效要符合中医辨证施治的配伍要求，如果忽视药材的特性，仅凭机械操作，就无法发挥出每一种炮制品的最佳药性。”

中药炮制技术2006年被列入国家级非物质文化遗产名录，彼时全国从事中药饮片加工炮制的专业仅有几十位，具有精湛炮制技术的老药工是行业的稀缺资源。“老药工的经验性评判往往能提高工作效率，降低生产成本。”早在20多年前，董志颖就已是上海中药行业有口皆碑的“董炮制”。

在一次实地调研中，董志颖看到饮片厂刚出炉的砂锅内金，建议药工师傅多炒一个深呼吸的时间。在厂长的担保下，将将将疑的药工师傅按照董志颖的提议又投料炒了一锅。果不其然，新出锅的鸡内金成品更加金黄酥香。

董志颖说：“炮制可以精准到秒，眼睛就是

探索传统技艺背后的中医原理，采用现代

技术，对炮制的制度和标准，让炮制精良的中药

制剂更好地满足人民群众日益增长的医疗卫生服务需求。”

本报记者 唐菁

本报地址：上海市蔡伦路1200号行政楼416室 电话：51322041 邮编：201203 E-mail：tcmxb408@aliyun.com 排印：上海宝联电脑印刷有限公司（上海市定西路1277号长峰大厦305室）



银杏苑

杏林春满

慕沫 摄

尺。就炒制来说，药材种类、饮片厚度和企业设备差异都是影响因素，炮制的时间只能由炮制工人来精准把握。”

在董志颖看来，掌握这份“精确到秒”的技术，其实没什么秘诀，惟手熟尔。这也得益于她长期扎根一线锤炼本领的成长历程。从毕业后骑着自行车往返西郊程家桥路的虹桥饮片厂，到凭借一辆自行车、一张月票卡，奔波于金陵中路药材公司技校、愚园路医药职工大学、夜大学教室、饮片厂、各大中药老字号之间，再到如今驱车走访位于浦东、奉贤、嘉定等郊区的饮片厂，董志颖频繁接触一线的生产技术人员。只要有机会，她就向老药工请教生产工艺，揣摩炮制工艺原理。她凭着一股韧劲，大胆改革，打通校内外课堂壁垒，丰富炮制教学手段，创建了中药饮片生产实训、模拟中药房实训、饮片辨识等生产实践课程，拓展沪上8家老字号中药饮片生产企业成为大学炮制传承实践基地，在产教融合新模式下推进立德树人工作，为培养贴近行业发展的中药特色人才创建路径。

为使学生知行合一、德技并修，董志颖邀请行业药工、专家走进课堂现场演绎古法炮制奥秘。这些特邀教师中，不乏“上海工匠”，上海医药劳动模范等行业翘楚。有了“老法师”的加持，学生接触到更“接地气”的知识，也对未来职业规划有了更清晰的思路。

制药育人，匠心炮制臻品 ——记“上海工匠”董志颖

宣传部

产教融合，培养贴近行业发展的中药特色人才

回顾董志颖的职业生涯，她曾承担中医药高层次人才培训项目，为上海各药材公司、中药饮片厂负责人阐释炮制技术内涵；下沉生产线一线，探究炮制质量不稳定的工作症结和炮制关键技术原理；面向各家中药饮片厂转型时期技术更新，人才培养需求，以一己之力挑起接踵而来的继续教育任务；为地方标准起草修订中药饮片炮制规范；协助行业协会、上海市职业技能鉴定中心编撰技术等级培训考核模块；为饮片生产企业制订饮片生产SOP，助力推进实施药品生产质量管理规范……

放眼行业发展，董志颖关注到炮制技术传承创新面临的瓶颈，随着人们中医药健康需求日益增长，中药产业集约化、规模化进程加速推进，炮制工艺不规范、质量标准不健全、传统炮制技术缺失成为影响饮片质量的关键因素。

培养既有传统中藥理论知识储备，又有炮制实操技艺经验的双向人才是当务之急。行业亟需这些人才将中药炮制技艺归纳总结从而上升到理论高度，将炮制的经验和技术转化成可复制、可推广的制度和标准，让炮制精良的中药

制剂更好地满足人民群众日益增长的医疗卫生服务需求。”

本报记者 唐菁

本报地址：上海市蔡伦路1200号行政楼416室 电话：51322041 邮编：201203 E-mail：tcmxb408@aliyun.com 排印：上海宝联电脑印刷有限公司（上海市定西路1277号长峰大厦305室）

春季养生之 家常菜

孙丽虹

正如《黄帝内经》所说的“春三月，此谓发陈，天地俱生，万物以荣”，春天是天地间生气勃发、推陈出新的季节。中医自古就有“春夏养阳，秋冬养阴”之说。

中医认为，春季风邪当令，人体极易为风邪所伤。风为阳气，具有生发、向上、向外的特点，故易引起人体内的伏邪而发病。《黄帝内经》也有记载：“风者，百病之长也。”所以，当大家要特别注意防范感冒、流感和风湿病等，同时还应重视提高自身免疫力。平时要注意口腔及咽部卫生，保持房间空气流通，养成良好的生活习惯，多到户外呼吸新鲜空气，保证充足的休息和睡眠。

修德立信，仁心疾疗

严隽陶在康复推拿老中医工作室成立之初，寄语工作室成员：“人无德则不能立信，医无仁则不能疾疗，师无诚则不能授教，学无悟则不能成才。”这四句话不仅是严隽陶对学生的期望，更是其对自身的勉励。

在临床实践中，严隽陶不拘泥于传统，根据推拿疾病谱的变化，将康复理疗技术与推拿相结合，介入早年的早期治疗及全程康复，将易筋经、少林内功与手法相结合，用于老年骨骼肌减少症及其他老年疾病的防治。他还将中医筋络理论应用于颈椎病的预防治疗，将推拿镇痛原理应用于临床病症的治疗，拓展了推拿科临床治疗领域。

会议在庄严的国歌声中开幕。校党委书记曹锡康在开幕式上致辞。他指出，此次会议是学校深入学习宣传贯彻党的二十大精神，紧紧围绕“十四五”

事业发展规划，加快建成世界一流中医药大学关键时期举行的一次重要会议。他希望校工会继续发扬光荣传统，继往开来，以政治建设为统领，始终保持工会工作正确的政治方向，服务师生，做广大教职工的坚定守护者，以改革创新为驱动，努力开创工会工作新局面。

沈瑞在致辞中对我校工会工作近年来取得的成绩给予高度肯定，她希望校工会在新一届委员会的领导下，在发挥桥梁和纽带作用上取得新的进展，在围绕中心、服务大局上作出新的贡献，在加强自身建设上实现新的突

破，助力学校事业和上海教育综合改

革创新发展。

会上，代表们听取并审议了校长季光作的行政工作报告、财务处处长刘兰华的财务信息公开报告、校工会常务副会长沈瑶及学校教代表、列席代表等共220人参会。中国科学院院士、我校创新药研究院院长林国强，我校科技人文研究院院长刘红宁作为特邀代表出席会议。会议由校党委副书记、纪委书记许铁峰主持。

会议在庄严的国歌声中开幕。校党委书记曹锡康在开幕式上致辞。他指出，此次会议是学校深入学习宣传贯彻党的二十大精神，紧紧围绕“十四五”

事业发展规划，加快建成世界一流中医药大学关键时期举行的一次重要会议。他希望校工会继续发扬光荣传统，继往开来，以政治建设为统

领，始终保持工会工作正确的政治方

向，服务师生，做广大教职工的坚

定守护者，以改革创新为驱动，努

力开创工会工作新局面。

会议圆满完成各项任务，在《国际

歌》的嘹亮歌声中胜利闭幕。（工会）

闭幕式上，代表们以无记名投票

方式选举出新一届工会委员会、经济

审查委员会。

季光对各代表组高度关注的学校

事业发展、管理服务、民生工程三大类

八个方面的具体问题进行回应，并督

促相关职能部门建立反馈机制，分层

分类形成解决方案，抓好落实。他希

望教代表们更好地发挥“上传下达”

的桥梁纽带作用，及时向广大师生员

工做好引导、解释、宣

传工作，凝聚全体师生

员工形成昂扬向上、比学

赶超、争创一流的敬业

奉献氛围，助力学校事

业发展。

曹锡康作总结发言，高度肯

定了医院近几年的发

展。他强调，宝山医院要进

一步深化优质

资源辐射引

领，激发高质

量发展。

宝山区委领导充分肯

定宝山医院为宝山区医疗卫

生事业发展作出的重大贡

献，表示会为医院“医

术争锋”和迈向高质

量水平提供大力支

持。（宝山医院）

本报记者 3月17日上午，由我校主办的首届“病证结合推动中西医融合发展”学术研讨会在图书馆报告厅举行。会上发布了“推动中西医结合诊疗模式创新上海倡议”。中国科学院院士、我校原校长陈凯先，我校校长季光，甘肃中医药大学校长赵继荣，国家中医药综合改革示范区建设专家咨询委员会主任委员苏钢强，欧洲科学院外籍院士、我校中西医结合研究院院长吕爱平，香港浸会大学中医系组学研究中心主任贾伟，同济大学生命科学与技术学院教授项耀祖，以及复旦大学、上海交通大学、我校系统中西医结合旗舰医院建设单位代表出席会议。会议由我校副校长舒静主持。

陈凯先作“凝聚共识，主动作为，积极推

动中西医结合事业发展，中医、西医

专家要在中西医临床实践

中凝聚共识，从病证

结合的发展模式中总结经验。要着眼理论研究，形成理论和实践的良性循环；要着眼临床应用，推动病证结合共化指南化；要着眼未来发展，创新中西医诊疗模式。

在学术研讨环节，吕爱平、贾伟、项耀祖、季光分别作“基于中西医结合未来医学的思考”

“代谢组学与精准健康”

“中西医结合防治心血管病的探索与实践”

“病证结合推动中西医诊疗模式创新”

主题报告。随后，陈凯先和四位专家

以圆桌论坛形式围绕传统理论传承创新、中医药现代化、中西医结合诊疗模式改革等方面与参会人员展开深入交流。

苏钢强在总结讲话中指出，病证结合是中西医结合学科重要的

基础理论问题，以病证结合为抓手推动中医药传承创新发展是实现中医药现代化的必由之路。要不断总结病证结合研究成果和实践经验，为建设健康中国贡献更多力量。

与会专家一致认为，上海是中西医结合的发源地之一，具有深厚的历史底蕴和良好的工作基础。面对新时期中西医结合事业发展的新要求，会议提出四点倡议：一是要加强病证结合模型构建的理论与实践研究，二是要加快病证结合慢病预测预警模型构建，三是要建立病证结合一体化疗效评价方法，四是开展中西医结合诊疗模式改革等方面与参会人员展开深入交流。

苏钢强在总结讲话中指出，病证结合是中西医结合学科重要的

基础理论问题，以病证结合为抓手推动中医药传承创新发展是实现中医药现代化的必由之路。要不断总结病证结合研究成果和实践经验，为建设健康中国贡献更多力量。

与会专家一致认为，上海是中西医结合的发源地之一，具有深厚的历史底蕴和良好的工作基础。面对新时期中西医结合事业发展的新要求，会议提出四点倡议：一是要加强病证结合模型构建

校专家委员会协同老教授协会 召开校院创新发展报告会

本报讯 3月24日,学校专家委员会协同老教授协会在徐汇校区召开校院创新发展报告会。校长季光出席,40余名专家教授参加会议。会议由专家委员会主任委员、老教授协会会长施杞主持。

季光感谢与会专家教授为学校发展作出的贡献和对学校事业的关心。随后,季光全面报告学校近年来的发展情况。他表示,学校正处于高质量发展的重要机遇期,新的一年,学校要持续深入学习贯彻党的二十大精神,落实立德树人根本任务,创新

育才育人体系,深化人才发展机制改革,增强自主创新能力,推动附属医院高质量发展,提升办学能力和服务水平。

严世芸、张建中、童瑶、郑锦、朱邦贤、何立人、吴银根、许耀光、许锦柏等专家教授先后发言,充分肯定学校在各方面取得的成绩,并围绕中医国家标准、前瞻性领域研究和附属医院高质量发展等方面提出建议。他们指出,要加强党的领导,做好顶层设计,在科学研究、人才培养、学科建设、信息技术、附属医院建设、体制机制改革等方面

体现前瞻性、战略性;加强中医药教育教学工作,夯实中医基础教学,重视培养学生创新思维和中医科研思路,中华优秀传统文化修养,提升中医药人才质量;坚持传承精华、守正创新,保持中医药特色优势,加强中医基础学科研究、临床疗效研究;推进中医药理论指导下的产业化发展,加快成果转化,提升健康服务功能;打造国际中医诊疗中心,提升中医药服务能力;打造中医药国际合作平台,提升办学能力和服务水平。

施杞作总结发言,指出学校以强化一流本科建设为基础,全面布局短板,抢抓机遇强优势,实现创新发展,取得的成绩振奋人心。学校坚持不忘初心,立足实际,造势而起,造峰而上,稳固发展。在校党委统一领导下,在大家共同努力下,学校定能开创美好未来。

(专家办)

刘成、陈红专、徐见容、刘平团队合作在辣椒素受体作为潜在靶点调控肝纤维化研究中取得新进展

本报讯 近日,我校刘成、陈红专、徐见容、刘平团队合作在辣椒素受体作为潜在靶点调控肝纤维化研究中取得新进展,在国际权威期刊《Journal of Hepatology》正式在线发表为 *Capsaicin receptor TRPV1 maintains quiescence of hepatic stellate cells in the liver via recruitment of SARM1* 的研究论著。

肝纤维化是许多慢性肝病的共同病程,主要病理特征为细胞外基质沉积增多形成纤维间隔,持续进展可形成肝硬化甚至肝细胞癌。肝星状细胞(HSC)是产生细胞外基质的主要细胞,HSC活化是肝纤维化进展和逆转的核心环节。因此,探索 HSC 从静息状态到活化的调控机制及其预兆点具有重要价值。

辣椒素受体(TRPV1)是一种大孔阳离子通道,辣椒的主要活性成分辣椒素是 TRPV1 的天然激动剂。研究人员通过聚集 SARM1 来防止 HSC 活化,为阐释肝纤维化的分子病理学基础提供新见解,为辣椒素作为化学生物学探针用以开展肝纤维靶向生物学研究和辛味中药疏肝理气的科学内涵研究提供新思路。

我校陶乐、杨广越、孙田甜、陶杰及南

京中医药大学朱峰为该论文共同第一作者,我校刘成研究员、刘平教授、陈红专教授、徐见容副研究员为该论文共同通讯作者。研究得到国家自然科学基金、国家重点研发计划和上海市中药化学生物学前沿研究基地等项目的支持。

(科技处)

计算机模拟构建 TRPV1-SARM1 互作模型,通过多种检测方法明确 TRPV1 需要将其 N 端锚蛋白重复结构域(ARD)结合到 SARM1 的 TIR-Hs583 (Toll/白介素-1 受体)域发挥抗炎、抑制 HSC 活化的生物学新机制。

综上,TRPV1 的抗纤维化特性主要归因于通过聚集 SARM1 来防止 HSC 活化,为阐释肝纤维化的分子病理学基础提供新见解,为辣椒素作为化学生物学探针用以开展肝纤维靶向生物学研究和辛味中药疏肝理气的科学内涵研究提供新思路。

我校陶乐、杨广越、孙田甜、陶杰及南京中医药大学朱峰为该论文共同第一作者,我校刘成研究员、刘平教授、陈红专教授、徐见容副研究员为该论文共同通讯作者。研究得到国家自然科学基金、国家重点研发计划和上海市中药化学生物学前沿研究基地等项目的支持。

(科技处)

《中医药文化(英文)》期刊发展研讨会召开

本报讯 为了进一步加强期刊建设,拓展办刊思路,3月18日,《中医药文化(英文)》期刊发展研讨会在国际交流合作中心召开。

长王银泉,山东中医药大学教授张树剑,西南大学历史学院研究院研究员艾森、杜思特穆罕默迪等知名专家学者出席。会议由校党委副书记许铁峰主持。

上海市人大教科文卫委员会主任委员、我校原校长、《中医药文化(英文)》主编徐建光,中国科学院院士、我校创新中药研究院院长林国强,中华中医药学会信息部期刊编辑办公室主任军宇,《浙江大学学报英文版》总编张红,Cell Research/Cell Discovery 编辑部主任程磊,复旦大学历史系教授、中国科学技术史学会史专业委员会副主任高晞,北京大学世界汉学中心主任任,一带一路研究院院长徐宝锋,上海大学文学院长张勇安,南京农业大学典籍翻译与海外汉学研究中心创始主任、外国语学院副院长

学术资源、数字传播平台、国际影响力、学术品牌、办刊团队建设,努力成为中医药国际传播的重要平台,成为向世界讲述中医药故事的主要学术窗口。

(校党委宣传部)

会上,专家学者们围绕《中医药文化(英文)》发展的阶段性工作报告,就期刊发展策略展开研讨,从期刊选题设计、稿源质量提升等方面提出设想。

徐建光充分肯定了《中医药文化(英文)》的办刊工作,强调要创新办刊模式,重

视期刊自身的内涵、学术质量与国际影响力,深入挖掘中医药文化精髓,加强期刊与社会资源联动,在向世界展示中医药文明中发挥引领作用,彰显中医药学的生命认知体系在当今时代旺盛的学术生命力。

(马克思主义学院)

《中医药文化(英文)》将继续推进国际

(科技人文研究院)

上,专家学者们围绕《中医药文化(英文)》发展的阶段性工作报告,就期刊发展策略展开研讨,从期刊选题设计、稿源质量提升等方面提出设想。

徐建光充分肯定了《中医药文化(英文)》的办刊工作,强调要创新办刊模式,重